

时政

广州成立2000亿元母基金

落户南沙区,重点投资新兴前沿科技项目

新快报讯 记者陆妍思 通讯员叶丽珠报道 2月18日,广州产业投资母基金、广州创新投资母基金和广州产业发展研究院成立大会举行。新快报记者从会上了解到,两大母基金合共2000亿元,均落户广州南沙,以全市国资发展“一盘棋”的投资理念,推动项目在广州落地、开花、结果。

两大母基金“以投促引”“以投促创”

据了解,广州产业投资母基金总规模1500亿元,以公司制形式落户南沙区。该基金发挥“以投促引”功能,服务广州“产业第一、制造业立市”战略,以“子基金+直投”模式运作。重点投资半导体与集成电路、新能源、生物医药与健康、先进制造、新一代信息技术、新消费等重要产业领域,与链主企业、产业龙头、头部机构合作,以战略性、前瞻性、引领性的大中型成熟项目为重点,为广州引入一批重大产业项目,逐步构建形成超6000亿元的产业基金集群。

广州创新投资母基金总规模500亿

元,落户南沙区,采用有限合伙形式,发挥“以投促创”功能,服务广州科技创新战略,联动社会资本,用几年时间形成超2000亿元的创投基金集群,致力于投早、投小、投科技、投创新。特别设立了人才与成果转化专项基金、天使投资和种子投资专项基金,以高精尖领域和硬科技前沿领域初创型实体企业和未来产业项目为重点,支持创新创业,促进成果转化。

全新成立的广州产业发展研究院秉承“开放·集智·共享”的理念,结合产业前沿发展趋势,开展专题研究,为广州产业发展建言献策。通过投研联动,为广州重大产业项目提供智力支撑。通过聘请全球专家顾问、开展应用研究、采购联合课题等多种形式,汇聚院士专家、科研单位、头部机构等顶尖资源,共同助力广州产业发展。

让广州模式可复制、可推广、可辐射

广州产投集团党委书记、董事长高东旺表示,两大母基金既不是一般的政

府引导基金,也不是简单的市场化基金,而是充分盘活存量国有资源,树立全市国资发展“一盘棋”的投资理念,按照“政府指导、企业运作、专业执行、综合监督”指导思想设立。

“这意味着我们要发挥国资的‘公转’作用,致力为广州激活存量、扩大增量、叠加能量、提高质量,但在运作上,又要更加市场化、更加灵活、更加开放,区别于一般的投资者。为此,我们将以优质项目资源为抓手,强调返投比例、不强调做GP(普通合伙人),强调股东赋能、不谋求控股,重在推动项目在广州落地、开花、结果。我们期待发挥示范牵引效应,与大家共同合作,构建万亿级的产业发展基金群。”高东旺说。

“广州成立产业投资母基金意义重大。”对于产业基金的运作,广州粤港澳大湾区研究院理事长、香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长郑永年建议,应精准了解世界产业尤其是先进产业在世界范围内的分布,要运用大数据手段预测未来可能出现的新产业

并给予金融支持。同时,产业基金要和大学合作投资与技术科研,培养一个致力于追求科学兴趣的研究群体,以期更好地实现产业产学研一体化的产业系统。

此外,还要探索中国版风投系统,投资于应用技术的转化。“无论是政府资本,还是民间资本,都要符合市场规则。我们认为,新型举国体制可以用于应用技术的转化。”同时,他建议政府克服行政体制短板,产业基金要超越短期利益,做长期投资未来。

“对中国来说,产业基金模式也是一种非常必要的探索。”郑永年表示,希望新成立的广州两大母基金要善于探究,善于总结经验,让广州模式可复制、可推广、可辐射,不仅助力于广州和大湾区的高质量发展,也要助力于国家发展。

在大会现场,南沙区政府与广州产投集团签署战略合作协议。广州产投集团分别与11家实体企业、11家投资机构、11家产业园区代表签订合作协议。

广州修订历史文化名城保护条例

拟将新类型历史文化遗产纳入保护对象

新快报讯 记者陈慕媛报道 2月17日,广州市规划和自然资源局官网挂出《广州市历史文化名城保护条例(修订草案征求意见稿)》,开始公开征求意见,截止时间为3月3日。征求意见稿提出将新类型历史文化遗产纳入保护对象。

目前,市规自局启动了《广州市历史文化名城保护条例》的修订工作。该局表示,本次修订将新类型历史文化遗产纳入保护对象,扩充和延展历史文化名城保护内容,是全市进一步构建和完善城乡历史文化保护传承体系的关键举措之一。

修订工作为历史文化遗产合理利

用和传承发展提供支持和保障。本次立法,拟对全市近年来保护利用成功经验予以提升巩固,为历史文化遗产的合理利用和传承发展提供法治保障和支持。

征求意见稿共有八十七条,包括保护体系、保护规划、保护措施、利用传承、监督检查等内容。其中提到,广州将构建城乡历史文化保护传承管理体系。强化全市域、全要素保护,扩充保护对象,构建空间全覆盖、要素全囊括的保护体系,重点保护和连线、成片整体保护相结合。分级落实保护体系重点任务,坚持党对历史文化名城保护工作的统筹领导,深化市区镇街三

级横向到边、纵向到底、部门协同的立体管理体系。

其次是强化多元保护的全民共保共享参与机制。历史文化遗产是全社会的共同宝贵财产,历史文化名城保护是全社会的共同责任,通过建立多元多方的社会参与机制,培育源源不断的保护有生力量。注重权责平衡,优化保护责任人制度及其配套技术和资金支持制度,促进积极保护、主动保护。注重多元参与,构建政府主导、专家指导、多方参与的保护合力。

另外,本次修订将推动历史文化保护传承全面融入城乡发展大局。

广东今年计划建成高速公路13项

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交综报道 新快报记者2月17日召开的2023年全省交通运输工作会议上了解到,2023年,全省计划完成公路水路投资2300亿元,其中高速公路1200亿元、普通国省道450亿元、农村公路300亿元、港航200亿元、公路客货站场150亿元,力争超额完成目标任务,省管铁路投资1100亿元,计划建成高速公路13项。



新快报讯 记者林广豪报道 近日,国家税务总局广州市税务局举办“相遇春风里 遨游元宇宙——‘穗税春风惠民’12条便利化措施推介会暨元宇宙办税厅启动体验活动”。活动现场,纳税人代表与税务人员共同见证了元宇宙办税厅正式启动。

该元宇宙办税厅是广州市税务局在全国率先建成并投入服务的“沉浸式”办税厅,前期已在越秀区税务局试运行。

目前,该元宇宙办税厅将大数据、人工智能、元宇宙等多种技术紧密结合,以实体办税厅和纳税人之家为蓝本,将虚拟空间划分为咨询辅导、业务办理、纳税人家、税务文化墙等区域,突出科技感和互动性。

税务数字员工“悦悦”在元宇宙办税厅回答税费问题,她是人工智能的化身。据介绍,“悦悦”背后有1.9万条标准问答、15.6万条扩展问答,以海量的知识数据作为支撑,已经实现在多个渠道7×24小时值守,为纳税人、缴费人提供智能咨询服务。纳税人登录元宇宙办税厅后,能随时与“悦悦”互动交流,同时可办理纳税证明开具等税费业务。

广州率先推出元宇宙办税厅 可沉浸式办税

■纳税人代表佩戴VR眼镜体验广州市税务局元宇宙办税厅。

广东拟投资千亿试点全域土地综合整治

新快报讯 记者陈慕媛报道 为推动“百县千镇万村高质量发展工程”,2月17日,在广东省自然资源厅的指导下,省国土空间生态修复协会联合省土地开发整治中心,在广州举办全域土地综合整治政策技术宣传培训会,各地市自然资源局和相关技术单位代表参加培训学习。

会上透露,全省42个全域土地综合整治试点计划投资1095亿元,其中财政资金414亿元,社会资金681亿元;拟实施农用地整理15万亩,建设用地整理9万亩,生态保护修复143万亩,其他乡村振兴和文化保护等项目2万亩。

此次培训会采用线上、线下相结合的方式,累计吸引近1000人次参加培训学习。专家们的讲授,为全省开展全域土地综合整治试点工作提供了政策支撑、技术指导和思路借鉴。